

律政司司长在立法会司法及法律事务委员会会议就《行政长官 2020 年施政报告》有关律政司的政策措施的开场发言（只有中文）

以下是律政司司长郑若骅资深大律师今日（一月四日）在立法会司法及法律事务委员会会议就《行政长官 2020 年施政报告》有关律政司的政策措施的开场发言：

主席、各位委员：

面对自二〇一九年起扰乱香港治安及危害国家安全行为、越趋复杂的国际关系，以及因新冠疫情持续肆虐而带来的种种挑战，特区政府会继续坚定不移地依据《宪法》和《基本法》全面贯彻落实「一国两制」方针，并致力捍卫香港法治和司法独立的核心价值。律政司将继续致力落实「法治公义，普惠共享」的愿景，透过以有力、高效和公平的方式处理司法事务，以及具策略性的法律政策，促进法治和司法公义，以达至普惠包容的可持续发展。

律政司今年的重点政策措施及未来工作计划已详细阐述于早前向本委员会提交的文件内。我今日将集中介绍律政司四方面的重点工作：分别是（1）「愿景 2030－聚焦法治」计划、（2）推动法律科技、（3）「一带一路」和粤港澳大湾区的法律交流和协作，及（4）为本地法律专业创造就业。

愿景 2030－聚焦法治

律政司已于去年十一月二日举行的香港法律周 2020 正式启动「愿景 2030－聚焦法治」这项十年计划。由本地及国际知名专家组成的「愿景 2030」专责小组亦已于去年十一月二十七日以网上方式举行第二次会议。专责小组支持落实成立客观法治资料数据库，举办区内外青少年交流活动以加强及提升正确法治意识。

「愿景 2030」计划其中一个主要目标是透过不同层面向公众推广正确的法治教育。目前计划已落实多项公众／教师／学生教育的活动，包括：（1）律政动画廊、（2）于小学以戏剧形式宣传法治思想和守法意识、（3）中学生法治教育先导计划、（4）法治及基本法网上教育资源中心，和（5）社区计划「Meet the Community」programme 等。

律政司十分重视法治教育的质素，确保导师们可向学生灌输正确的法治观念，并将法治与《基本法》相关教学资料上载供教师参考，和配合非政府组织（如励进教育中心），向教师提供《宪法》和《基本法》培训。

今年适逢《基本法》颁布三十周年，律政司于上月举办了题为「追本溯源」的法律高峰论坛，邀请多位本地和内地的著名法律专家和学者分享真知灼见，吸引近百万线上和电视观看人次。

为正本清源，律政司会继续透过不同渠道，协助普罗大众，特别是年轻人，正确理解「一国两制」、认识《宪法》与《基本法》的关系，以及培养基本法治概念，从而在本地及国际社会建立良好法治环境。

法律科技

特区政府一直积极提倡法律科技，全球疫情亦令法律科技需求更加殷切。继早前在「防疫抗疫基金」下设立「法律科技基金」及「2019冠状病毒病网上争议解决计划」，律政司将积极研究发展「香港法律云端」，一个配备先进资讯保安技术的线上基建，为本地法律及争议解决业界提供安全稳妥及可负担的资料储存服务，以进一步加强本地法律界的法律科技能力，巩固香港国际法律枢纽的地位。「法律科技基金」将为「香港法律云端」提供前期发展资金，故新措施将不会为政府衍生额外财政负担。

发展网上争议解决服务是全球趋势。随着香港在二〇二〇年四月成为全球其中一个率先加入亚太经济合作组织网上解决争议合作框架的经济体，律政司会继续积极推广公众和企业（尤其是中小微企）广泛使用网上争议解决服务，及推动建设可靠便捷的网上争议解决平台，提升本港在提供专业法律服务方面的优势。

「一带一路」和粤港澳大湾区的法律交流和协作

为充分发挥大湾区「一国、两制、三法域」的独特优势，律政司已成功争取在大湾区开创新的突破，并会积极落实及争取更多措施以助本港法律业界开拓内地市场，包括将于本月底举行的首次大湾区律师执业考试。随着去年八月深圳前海推出「先行先试」计划，使大湾区的企业能更广泛地适用香港法律，律政司正积极寻求中央支持把措施扩大至整个大湾区，并探讨在大湾区实施「港资港法、港仲裁」，可以在无「涉

外因素」情况下让港资企业（WOKE）选用香港法作为适用法律及可以选择香港作为仲裁地，吸引更多港资企业在大湾区投资。

自回归以来，香港与内地合共签署了八份关于两地民商事司法协助的安排。在仲裁方面，就内地与香港于一九九九年签订有关两地相互执行仲裁裁决的安排（《安排》）（注一），律政司与最高人民法院参考过去二十年的实践经验以及听取仲裁业界的意见后，于去年十一月二十七日于深圳签署了相关的《补充安排》（注二），对一九九九年的《安排》进行四项修订及优化，促进双方在民商事法律的司法合作。当中两项修订需要透过修订香港法例第 609 章《仲裁条例》内相关条文得以实施。律政司现正积极跟进相关的立法工作，稍后我的同事会在相关议程项目向大家详细解说。

另外，第二次的粤港澳大湾区法律部门联席会议刚刚于去年十二月十一日于网上举行。在会议上，三方通过「粤港澳大湾区调解平台建设工作方案」，并批准设立粤港澳大湾区调解工作委员会。

创造更多就业机会予法律专业

作为国际法律枢纽及争议解决服务中心，加上刚在的大湾区落实的一系列律师专业服务开放措施，香港需要培育更多法律专才。政府会创造更多行业（包括法律业界）为本的就业机会，给有志投身该行业的人，特别是近年毕业的青年人。律政司将积极配合特区政府即将推出「大湾区青年就业计划」，鼓励企业聘请及派驻本地大学毕业生到大湾区内地城市工作。

考虑到大湾区发展为本地法律业界带来的机遇，律政司会继续与内地相关单位保持紧密联系和合作，并如刚才提到的积极争取落实更多开放措施，在大湾区以至内地其他城市创造更多就业和能力建设的机给予本地法律业界，促进三地业界的交流和能力建设。当中措施包括：

（1）大湾区律师执业考试，律政司将与内地单位合作稍后安排培训课程给予通过考试的人士、（2）香港与内地律师事务所合伙联营及法律顾问的开放措施、（3）在大湾区实施「港资港法、港仲裁」等，以期创造更多机会协助业界在内地大展拳脚。

总结

就我刚才介绍有关律政司的重点措施及文件内所述的政策措施和其

他律政司的事务，我希望能得到本委员会的支持。我和我的同事乐意解答委员会议员的提问。

谢谢主席及各位议员。

注一：于一九九九年六月二十一日签订的《关于内地与香港特别行政区相互执行仲裁裁决的安排》。

注二：于二〇二〇年十一月二十七日签订的《关于内地与香港特别行政区相互执行仲裁裁决的补充安排》。

完

2021年1月4日（星期一）